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Публична, некласифицирана версия на предоставения от 
Държавна агенция „Национална сигурност " доклад за извънредното 

заседание на Съвета по сигурността към Министерския съвет, проведено на 
16.11.2023 г. 

В изпълнение на законовите си правомощия Държавна агенция 
„Национална сигурност" осъществява мониторинг на процесите в енергийния 
сектор и в частност на отражението върху пазара на горива при предсрочно 
прекратяване на дерогацията за внос на руски петрол по море. 

Постъпващата към момента информация не индикира наличието на 
съществени проблеми, затрудняващи дейността на „Лукойл Нефтохим Бургас" 
АД след влизане в сила на разпоредбите на Закона за изменение и допълнение 
на Закона за контрол по прилагането на ограничителните мерки с оглед 
действията на Русия, дестабилизиращи положението в Украйна. През 
последните месеци в рафинерията се предприемат действия за увеличаване на 
употребата на неруски петрол, съобразно поставения законов график. 
Производството на този етап обезпечава потреблението на горива на вътрешния 
пазар. 

Въпреки това не може да не бъде взето предвид нарастващото 
влияние на някои външни предизвикателства при осигуряване на доставките за 
„Лукойл Нефтохим Бургас" АД (независимо от произхода на суровината), на 
икономически изгодна цена. Сред тях са високата волатилност на 
международните котировки на петрола и наличието на военни конфликти в 
непосредствена близост до основни добивни находища и маршрути за пренос. 
При евентуален недостиг на горива за българския пазар компенсиране в 
известна степен може да бъде осигурено чрез внос от съседни страни, но 
вероятно на по-високи цени и при усложнени логистични вериги. При този 
сценарий се очаква увеличение на стойността на основни стоки и услуги, което 
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е значим фактор както за забавяне на икономическото развитие, така и за 
ескалиране на общественото недоволство. 

В заключение може да бъде направено обосновано предположение, 
че при своевременен внос на достатъчни количества петрол и петролни 
продукти от алтернативни на Русия източници и на достъпни за 
българския потребител цени, прекратяването на дерогацията няма да 
доведе до съществени негативни влияния върху пазара на горива у нас и 
върху функционирането на икономическите отрасли като цяло. Агенцията 
поддържа и позицията, че е необходимо изготвяне на комплексна оценка за 
последиците върху енергийната сигурност на страната ни и икономическото й 
развитие от прекратяването на дерогацията чрез адресиране на въпроса за 
оценка от всички компетентни държавни институции и заинтересовани 
браншови организации. 
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